

# 環保報告



## 環保管理政策

稅務局的運作主要於辦公室內進行，因此環保目標亦以在辦公室內節約用紙和節省能源為主。為確保對市民的服務和內部的運作能以環保方式進行，本局採用以下原則：－

- (a) 局內一切運作均遵守有關的環境保護條例。
- (b) 避免、減少或控制在日常工作引起環境污染，特別是在使用物料方面，採用「物盡其用、廢物利用、循環再用」的原則。
- (c) 規定本局的承辦商採取並實行有效的環保管理制度和污染管制措施，務求在服務市民時也能兼顧環保。
- (d) 確保全體員工認識本局的環保管理政策，並為關注環保的人士提供這些政策和措施的資料。
- (e) 為員工提供訓練，增加他們對環保的認識，同時推動並不斷加強保護環境和防止污染方面的工作。

# 環保管理

## 環保管理

環境及檔案管理委員會由本局的部門秘書，即部門環保經理擔任主席，成員包括來自各科、組別的環保主任。委員會繼續聽取員工的環保建議，制訂環保計劃的方向和辦公室環保指南。年內，本局委任了分層環保大使，在大樓各層推廣環保意識，及推行環保計劃。

## 環保教育

本局定期更新布告板上的環保資訊，並張貼宣傳良好環保習慣的貼紙在有關設施附近。除此以外，本局還在內聯網設立「環保角」，發放最新的環保資訊，還定期透過電子郵件向員工傳遞「環保貼士」，提供富建設性而且有效的環保建議，以便他們日常生活的環保工作做得更好。本局希望藉著以上種種措施，鼓勵員工共同建立一個健康的工作環境。

稅務局體育會年內舉辦了多項活動，以協助促進各員工的環保意識和健康生活。活動包括有機耕種專題講座、三極宣言專題講座、本地有機蔬菜推廣（與蔬菜統營處合辦）、「齊踏步環保路、共創健康香港」環保步行以支持 2003 年世界環保日，以及郊外旅遊遠足活動。

## 環保表現

本局為平衡營運、環保和社會責任三方面的需要，一直致力保持健康的工作環境，確保空氣質素良好，並節約能源，減少紙張耗用，盡量減少廢物並把廢物回收。

## 工作環境

本局已嚴格推行無煙工作間政策，並密切監察成效。本局已經在所有室內地方禁煙，並在當眼位置展示禁煙標誌，勸諭員工和訪客與局方合作，不要吸煙。本局定期向員工傳閱部門通告，提醒他們無煙工作環境是如何重要，而且必需提供環保又健康的公眾地方給來訪稅務局的納稅人。



在 2004 年年初，本局成立了中央處理中心，把高噪音的設施，例如：大型開信機集中放置在隔音房間，並為操作這些機器的員工提供耳套。

## 空氣質素

去年，本局委托機電工程署在稅務大樓辦公室進行「室內空氣質素測量」，結果顯示大樓的室內空氣質素，符合環境保護署建議的四個空氣質素主要成分的規定。這四種含量分別是二氧化碳、空氣微塵粒子、氯和總活菌素，本局的辦公室空氣質素等級是「良好」。

## 節約能源

年內，本局已實行多項措施以節約能源，如安排在辦公時間以後由最後離開辦公室的員工檢查並關掉所有電器、檢查並更換操作不良的設備，以及把貯物室電燈和其他電器在使用後關掉。建築署因應本局的要求，協助減少電燈的數目，並更換大樓公眾走廊現有照明系統，換上耗電量較少的照明設施。雖然本局需要進行一連串的裝修工程，以便在2004年年初推行工序重組計劃，但本年度的耗電量較上一年度下跌667,000千瓦。

## 減少紙張耗用量

為節約紙張和信封的用量，本局繼續採取下列多項措施：

- 鼓勵以電郵和磁碟進行對內和對外的聯繫。
- 善用本局的內聯網，以更環保、先進且快捷的方式於局內傳送資料。上載行政訓令、職員手冊、培訓資料、參考資料、指引、月報等到內聯網，以便更新和進行聯機檢索，並可省卻個別保存紙張印本的麻煩。
- 以電子郵件方式把部門和科別的通告／通函／職位調派通知傳閱和再傳閱。
- 以模板或襯印技術取代預先印製的表格，並把表格的模板上載到內聯網，以便隨時按需要列印表格。
- 鼓勵員工在聯機查詢時，使用多重畫面功能列印。
- 鼓勵市民以電子或其他如磁碟等方式提交報稅表，以及透過「公共服務電子化計劃」，使用本局的電子服務。
- 發展電腦輸出報表聯機檢索系統，以實行網上檢視報告，減少對紙張電腦報表的需求。年內，列印電腦報表的電腦紙耗用量較上年度減少大約1,746,600疊。

- 檢討是否有需要定期發出報告、覆核外發信件的分送名單、檢查傳閱文件應否以紙張印本形式傳閱。
- 為僱主和稅務代表舉辦網上稅務講座，省卻印製邀請信、門票和講義（年內新項目），藉此節省 150,000 張用紙。

過去一年，紙張和信封的總耗用量分別較去年減少 6,600 令和 3,960,000 個左右。

### 減少廢物和廢物回收

本局在 2003 年 5 月推行文件管理系統，報稅表的影像因此可以貯存在伺服器，無須使用菲林，藉此每年節省 350 卷菲林。

本局繼續有效地集中收集廢物，在當眼處放置環保袋和環保箱，以便收集可循環再造的紙張、鋁罐和膠樽。此外，本局亦收集用完的打印機碳粉盒，供循環再造。去年，本局回收了廢紙約 371,000 公斤、鋁罐 37 公斤、膠樽 71 公斤，以及用完的打印機碳粉盒 5,100 個。



### 未來措施及目標

本局會制定和執行新的環保措施和目標，使各同事能夠上下一心，共同為改進環保工作而努力。電子假期系統在 2004 年 7 月底分階段在本局實施，以進行假期申請和處理。隨著本局的內聯網和部門網站日益普及，電子辦公室設施將會在一個方便的平台發揮更大的功能。本局會繼續致力節約用電和減少紙張耗用量。